A nehézségi gyorsulasnak, a silytalansiagnak természetesen semmi koze sincs a probléméahoz. Ha foldre fektetett
tiikorbe néziink, a jelenség ugyanigy mutatkozik.

~

1. dbra

A dolog lényege az, hogy a tiikor az elol-hatul sorrendjét cseréli fel. Alljunk a tiikor elé (1. abra). Bal (b), jobb
(j) keziink, fejiink (f) és elol levs orrunk (e) virtualis képei b 5 f' €. Mivel a bal és jobb tekintetében tugy kell
nyilatkoznunk, hogy a viszonyitas alapja az elol levé orrunk, nyilvanvalo, hogy a bal és jobb felcserélédott. A tiikor
mogé menve cf tengely koriil meg kellett fordulnunk, hogy orrunk e helyére jusson, de bj tengely koriil nem fordultunk
meg. Ez az aszimmetria oka. Megtehetjlik azt, hogy a tiikor mogé képzelve magunkat bj tengely koriil fordulunk
meg (fejre allunk), ekkor is ¢’ helyére jut a képben az orrunk. Ha most a targy bal kezét mozgatja, a kép is bal
kezét mozgatja, de most a fej és a lab vannak felcserélve. Osszefoglalva: mivel a tiikor az elol-hatult cseréli fel, az
Osszehasonlitas érdekében a tiikkor mogé képzelve magunkat valamilyen tengely koriil meg kell fordulnunk. Hogy mely
tengely koriil fordulunk meg, az hozta be az aszimmetriat. Megfordulasunk tengelye parhuzamos a tiikor sikjaval, és
igy a tengely kivalasztasa megsziinteti az irdnyok egyenrangtsagat. A targy és kép olyan, mint bal- és jobb keszty,
balra és jobbra forgaté tejsavmolekula stb.

2. dabra

Ugyanaz a jelenség érvényes a homort és domboru tiikrokre is, valamint a homoru tiikrok realis képeire is (2. abra).
Tiikérben lathatjuk realis képiinket, de ez a kép a tiikorre mer6leges tengely koriil 180°-kal meg van forditva. Ha fejjel
lefelé elhelyezkedve néziink a tiikérbe (realis képalkotasnal) és 6kolbe szoritjuk jobb keziinket, realis tiikorképiink bal
kezét szoritja 6kolbe. Végezziik el ezt a kisérletet irott szoveggel. Tehat minden tiikdrben és minden esetben kijavit-
hatatlanul megfordul egy irdny. Csak a két dimenzios targyakat nem zavarja ez. Fekete papirbol kivagott arnyalakot
tartva magunk elé, felfoghatjuk ugy a latvanyt, hogy a tiikorkép ugyanazon kezét mozgatja, mint a targy. Atlatszo
iiveglapra irt irdst magunk elé tartva egyszerre tudjuk elolvasni az eredetit és a tiikdrképet. De az atlatszatlan papirra
irt irast tiikkérben nem tudjuk elolvasni.

3. dbra

4. dbra

Es mi a helyzet a lencsékkel? Akar virtualis (3. abra), akar realis (4. abra) képalkotast vizsgalunk, az elol-hétul
nem cserélgdik fel. Ha a targy jobb kezét mozgatja, a kép is ugyanezt teszi, az iras olvashato (lupe hasznalata). Realis
kép esetében is ugyanez a helyzet, de az Osszehasonlitas érdekében a lencsére merdleges cc’ tengely koriil 180°-kal
meg kell fordulnunk, ezutan az alul-feliil és a bal-jobb rendben van. Ezt minden vetitésnél tapasztalhatjuk. Magunkat
persze egyetlen esetben sem nézhetjiik lencsén at, de tarsunkkal, képekkel, iras nézésével meggydz6dhetiink mindezek
igazsagarol.
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